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У   статті п ро аналіз овано  с оц і ок ультурну р оль і поте нц іал б іб лі от еки як соц іа л ь-
н ого інст ит уту в с ис т емі  і де нтичніс них  проце сі в . В изнач ено о сно вні напр ями 
її функц іо н ув ання як ком п он ента цієї  с и ст е ми : б ібліот ека як символ  к ультур ної 
 самобутн о сті нації; як у тр имувач  фо ндів, пок ли ка ний  максимально вичерпно 
від ображати духовно-інтелектуальні здобутки нації; як суб’єкт ідентичнісних 
практик. У статті висвітлюються особливості мережевого середовища як простору 
самоідентифікації і трансформації колективних ідентичностей та роль бібліотек 
у цих процесах.

Виявлено, проаналізовано і узагальнено основні ідентичнісні практики 
у конвергентному медіа-просторі та роль у їх реалізації бібліотек. Уточнено основні 
під ходи до локалізації національного сегмента інформаційно-комунікаційного 
простору, зокрема його інтерактивної складової, як об’єкта бібліотечного 
депонування. Досліджено пріоритетні напрями діяльності бібліотек із збереження 
цифрової спадщини інтерактивного простору як складової ідентичнісних 
систем.
Ключові слова: бібліотека, ідентичність, масова комунікація, ідентичнісні 

практики.

Характеристики змістового наповнення інформаційного простору, 
де виробляються, транслюються, трансформуються світоглядно-ціннісні 
орієнтації, значним чином визначають особливості суспільно-політич ної 
діяль ності інди ві дів та груп. По-перше, саме в інфоп рос торі від бу ва ється 
про ду ку вання та орга ні за ція сен сів, вироб лення і роз ви ток цін ніс них 
орі єн ти рів, що, власне, і визна ча ють сис тему іден ти фі ка цій, тобто ознак, 
які слу жать кри те рієм для ото тож нення суб’єкта з пев ними сус піль ними, 
куль тур ними й істо рич ними гру пами. Морально-етичні норми, цін ності 
та уяв лення визна ча ють став лення інди віда до навко ли ш нього світу 
вза галі, а отже, і став лення до дер жави та її інсти ту тів, до явищ сус піль ного 
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і полі тич ного життя. В інфор ма ційно-ко му ні ка цій ному прос торі як се-
редо вищі сен сот во рення визна ча ється і сту пінь зна чу щості тих чи тих 
сус піль них явищ, а від так – вибу до ву ється їх певна ієрар хія. Сві то глядні 
пре фе рен ції гро ма дян у сучас ному світі впли ва ють на різні сто рони жит тє-
ді яль ності сус піль ства і дер жави і мають різні виміри: не лише куль турні, 
а й полі тичні, соці альні, еко но мічні, без пе кові. Від по відно кому ні ка тивні 
про цеси, в ході яких фор му ються зга дані пре фе рен ції, слід роз гля дати 
як такі, що визна ча ють про даль ший сус піль ний роз ви ток у стра те гіч ній 
перс пек тиві.

Вка зані аспекти акту а лі зу ють завдання дос лі дження інфор ма ційно-
ко му ні ка цій ного середо вища фор му вання й транс ля ції шаб ло нів інди ві ду-
аль ної та колек тив ної пове дінки, стра те гій та інтерп ре та цій них моде лей. 
Важ ли вим суб’єк том іден тич ніс них прак тик – вибу до ву вання, збе ре-
ження, транс фор ма цій, транс ля ції іден тич нос тей – висту па ють біб лі-
о теки. По-перше, біб лі о теки, зок рема наці о нальні, як такі мають ста тусне 
зна чення сим во лів дер жав ної неза леж ності й куль тур ної само бут ності 
нації. По-друге, вони орі єн то вані на здійс нення мемо рі аль ної функ ції і, 
фор му ючи фонди, пок ли кані мак си мально вичерпно від обра жати ду-
ховно-ін те лек ту альні здо бутки нації, її колек тивну пам’ять, забез пе чу вати 
інфор ма цій ний потен ціал її пос тій ного роз витку. По-третє, в сучас ному 
інфор ма цій ному прос торі, що харак те ри зу ється зрос тан ням інтег ро ва-
ності ауди то рії в про цес вироб ництва інфор ма ції та роз вит ком нових 
видів масо вих кому ні ка цій, акту а лі зу ється питання зміни ролі тра ди-
цій них суб’єк тів, зок рема біб лі о тек, у його функ ці о ну ванні.

Слід кон с та ту вати, що питання участі біб лі о тек у сучас них соці о куль-
тур них транс фор ма ціях недо ста т ньо роз роб лене. Це сто су ється понят-
тє вого апа рату, тен ден цій та перс пек тив цих транс фор ма цій, спе ци фіки 
іден тич ніс них та сві то гляд них прак тик на різ них кому ні ка тив них рів нях, 
вико рис тання потен ці алу окре мих сус піль них інсти ту тів у соціоко му-
ні ка тив них про це сах. Біб лі о тека як інтег ра тив ний соці аль ний інсти тут, 
що вклю че ний до різ них під сис тем сус піль ства, зі змі ною ролі інфор ма ції 
в житті соці уму стає опор ним центром соці ально-ко му ні ка цій ної струк-
тури. Вод но час її мож ли вості у про це сах соці ально-ко му ні ка тив ної вза є-
мо дії поки що недо ста т ньо дос лі джені і пот ре бу ють додат ко вого нау ко вого 
осмис лення. Та ким чином, вихо дячи з того, що про блема функ ці о ну вання 
біб лі о тек у сис темі колек тив них іден тич нос тей у сучас них інфо-ко му-
ні ка тив них умо вах до остан нього часу пот рап ляла до сфери нау ко вих 
заці кав лень дос лід ни ків лише опо се ред ко вано, їхній потен ціал у про це сах 
соці о куль тур них транс фор ма цій пот ре бує додат ко вого вивчення.
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Про блеми іден тич ності стали пред ме том дос лі дження бага тьох 
зару біж них і віт чиз ня них нау ков ців, пере важно полі то ло гів, соці о ло гів, 
філо со фів. Утім роль біб лі о теки як одного з важ ли вих сим во лів куль тур ної 
та інте лек ту аль ної само бут ності нації, носія колек тив ної пам’яті 
та учас ника іден тич ніс них прак тик інфор ма цій ної доби у сучас ному інфор-
ма цій ному прос торі висвіт лена недо ста т ньо.

У біб лі о те коз нав чій літе ра турі цінні нау кові висновки щодо функ ці о-
ну вання біб лі о теки в сис темі соці аль них кому ні ка цій, зроб лені такими 
вче ними, як О. Они щенко [1], В. Го ро вий [2], Л. Дуб ро віна [3], Т. Гран чак 
[4–7], О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва [8], К. Ло бу зіна [9], В. Ко па нєва [10] 
та інші, не засто со ву ються ними для з’я су вання спе ци фіки участі біб лі о-
 теч них струк тур у іден тич ніс них прак ти ках. Вирі шення цими вче ними 
про блеми виве дення біб лі о теки за межі функ ці о ну вання виключно 
як кни гоз бірні, окрес лення її мож ли вос тей як уні вер саль ного інфор ма-
цій ного ком плексу не перед ба чало сис тем ного ана лізу спе ци фіки участі 
біб лі о теки без по се ре д ньо в іден тич ніс них прак ти ках. Отже, цей аспект 
діяль ності біб лі о тек зали шився не висвіт ле ним у їхніх пра цях. Пуб лі ка ції 
Т. Гран чак [6, 7], при свя чені роз криттю спе ци фіки участі наці о наль них 
біб лі о тек у соці о куль тур ному дис курсі, є поо ди но ким яви щем у віт чиз-
ня ному біб лі о те коз навстві і сто су ються функ ці о ну вання біб лі о теч них 
веб-сай тів, не зачі па ючи кому ні ка цію інте рак тив ного інтер нет-се ре-
до вища.

Зва жа ючи на акту аль ність під ня того питання та його недо статнє від о-
бра ження у фахо вій нау ковій літе ра турі, метою статті є роз крити соці о-
куль турну роль і потен ціал біб лі о теки як соці аль ного інсти туту в сис темі 
іден тич ніс них про це сів, визна чити основні напрями її функ ці о ну вання 
як ком по нента цієї сис теми в про цесі роз витку і транс фор ма цій іден тич-
нос тей в сучас них умовах.

Для роз в’я зання пос тав ле них завдань було вико рис тано ком плекс 
дос лід ниць ких мето дів і під хо дів, базо вим з яких було визна чено соці о-
ко му ні ка цій ний під хід. Важ ливу роль у визна ченні основ них напря мів 
біб лі о теч ної діяль ності у сфері іден тич ніс них прак тик та соці о куль тур ної 
вза є мо дії у інте рак тив ному прос торі від іг рало вико рис тання методу 
вклю че ного спо сте ре ження, ана лізу доку мен тів, еле мен тів кон тент-
ана лізу та дис курс-ана лізу при дос лі дженні змісту про дук тів кому ні ка ції 
у інте рак тив ному середо вищі. Тра ди ційно інфор ма тив ним є соці о ло-
гіч ний метод, пок ли ка ний з’я су вати сту пінь впли во вості та ефек тив ність 
іден тич ніс них прак тик у про цесі вияв лення і дос лі дження іден тич ніс них 
вза є мо дій.
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Оскільки дос лі дження зосе ре джене на спе ци фіці участі біб лі о тек 
у іден тич ніс них про це сах інте рак тив ної кому ні ка ції, основ ним еле мен том 
ана лізу став інтер нет-дис курс – особ ли вий тип дис курсу, резуль тат ком п’ю-
терно-опо се ред ко ва ної мно жин ної кому ні ка тив ної діяль ності (полі ло гу), 
що про ті кає в широ кому соці о куль тур ному кон тексті й мате рі а лі зу ється 
в гіпер тексті, сукуп ність текс тів, зану ре них у соці аль ний кон текст, резуль тат 
інтерп ре та цій них прак тик в інте рак тив ному інтер нет-се ре до вищі. Таке 
трак ту вання інтер нет-дис курсу дало змогу по-но вому оці нити роль і місце 
біб лі о теки в сис темі інтер нет-ко му ні ка ції як її суб’єкта. Кон сти тую ючими 
озна ками інтер нет-дис курсу, що визна ча ють спе ци фіку участі біб лі о-
 теки в іден тич ніс них про це сах, є гло баль ність як широке транс ля ційне 
пок риття, досяж ність інфор ма ції з будь-якої точки зв’язку з Інтер не том 
і дос туп ність широ кому колу осіб; опо се ред ко ва ність (спіл ку вання здійс-
ню ється за допо мо гою тех ніч ного засо бу) і, від по відно, елект рон ний 
сиг нал як канал спіл ку вання, що визна ча ють дис тант ність інтер нет-дис-
курсу.

Саме спе ци фіка елект рон ного тексту обу мов лює важ ливу харак те-
рис тику інтер нет-дис курсу – гіпер текс ту аль ність, що базу ється на формі 
орга ні за ції елект рон ного дис курсу та визна чає нелі ній ний спо сіб збе рі-
гання інфор ма ції. Зазна чені про цеси дають змогу реа лі зу вати таку харак-
те рис тику інтер нет-дис курсу, як інте рак тив ність, або діа ло гову вза є мо-
дію, а також інте ро пе ра бель ність гіпер тексту, що вклю чає допо між ний 
інстру мен та рій, який при ско рює отри мання пот ріб ної інфор ма ції та її 
вико рис тання [Де таль ніше див.: 11].

Важ ли вою особ ли вістю інтер нет-дис курсу є кон вер гент ний текст 
як резуль тат син те зо ва ної тех но ло гії транс фор ма ції даних [Де таль ніше 
див.: 12]. При чому кла си фі ка цію рів нів кон вер ген ції Т. Барра [13, 
с. 23–24] варто роз ши рити: інсти ту ційну (сек тори, що при пере тині 
гаран ту ють кон вер гентні про це си) та функ ці о нальну (кон тент, тех но-
ло гії та транс ля то ри) з пози цій соці о ко му ні ка ти віс тики варто допов нити 
новим видом – суб’єк т ною кон вер ген цією, що опи су ва тиме з’єд нання 
і змі шу вання ролей: читача, автора, спів ав тора, екс перта, перек ла дача, 
кри тика тощо. Таким чином набу ває роз витку запро по но вана раніше 
кон цеп ція інте лек ту аль ного корис ту ваць кого ресурсу як сукуп ності знань 
та нави чок корис ту ва чів, що можуть бути вико рис тані в інфор ма цій ній 
діяль ності біб лі о теки (В. Бон да ренко [14]), та про яв ля ється, зок рема, 
у таких яви щах як корис ту вацька кри тика, користу вацька атри бу ція тощо.

У силу інтер текс ту аль ності інте рак тив ної кому ні ка ції інтер нет-дис-
 курс як об’єкт ана лізу фор мує дис перс ний, моза їч ний і клі по вий масив 
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текс тів; в силу при нци по вого для соці аль них медіа осо бис тіс ного 
під ходу – фор му ється суб’єк тив ність ство ре ного кон тенту. Опи сані харак-
те рис тики усклад ню ють ефек тивне вико рис тання в про цесі дос лі дження 
інте рак тив ного інтер нет-дис курсу мето до ло гії дос лі дження тра ди цій них 
медіа. Для дос лі джень соці аль них медіа як дис кур сив ного прос тору 
ефек тив ним є метод вклю че ного спо сте ре ження – участь дос лід ника 
в інтер нет-ко му ні ка ції соці аль них медіа, що дає змогу виявити і про ана-
лі зу вати зна чущі дис кур сивні ситу а ції та тексти. Інтер нет-ко му ні ка ція, 
пред став лена у змо де льо ва них стріч ках новин, може пре тен ду вати 
на репре зен та тив ність, ста нов лячи сукуп ність пуб лі ка цій, по-перше, 
зна чу щих з точки зору дос лі джу ва ної теми, по-друге, резо нанс них 
у віт чиз ня ному сег менті інте рак тив ного прос тору з огляду на охоп лення 
ауди то рії та висо кий рівень вза є мо дії корис ту ва чів навколо них.

Ме тоди опису та соці ально-куль тур ної інтерп ре та ції текс тів дають 
змогу пра цю вати як з оди ни цями ана лізу із суб’єк тив ними зна чен нями 
і почут тями, тра н с льо ва ними в інтер нет-прос торі, а не з фак тами і по-
ді ями. Резуль та тив ним є засто су вання кри тич ного дис курс-ана лізу, 
що при ді ляє особ ливу увагу спо со бам орга ні за ції вер сій навко ли ш нього 
світу, сус піль ства, подій, вироб ле них в дис курсі, з метою визна чення 
смис ло вого наван та ження, ком плексу ідей та уяв лень, про ду ко ва них 
у соці о ко му ні ка тив них процесах.

Ефек тив ним інстру мен том дос лі джень соці аль них медіа є вияв лення 
опти маль них мар ке рів – інди ка то рів, кри те ріїв-по каз ни ків, згідно 
з якими здійс ню ються вибірка та ана ліз дис кур сив них актів, резуль-
та том яких ста ють треди пуб лі ка цій, комен та рів, цитат, поси лань тощо. 
До таких мар ке рів нале жать: охоп лення ауди то рії, рівень заці кав ле-
ності (рівень інте рак цій щодо пуб лі ка цій); залу чення ауди то рії, яке визна-
ча ється спів від но шен ням роз мі рів ауди то рії і рівня заці кав ле ності; індекс 
якості при хиль ни ків – якісні харак те рис тики ауди то рії (наяв ність в ній 
ліде рів думок, жур на ліс тів, гро мадсь ких акти віс тів, чия ауди то рія у разі 
їх залу чення дода ється до оці ню ва ної). Крім цього, залежно від харак теру 
та завдань дос лі дження можуть роз роб ля тися і вико рис то ву ва тися ситу а-
тивні мар кери, як, напри клад, рівень конс трук тив ності.

Ви хо дячи з конс трук ти ві стсь кого під ходу, що роз гля дає націю 
як модер ний мен таль ний і соці о куль тур ний конс трукт, та інтег ру ючи 
пог ляди різ них дос лід ни ків про блеми іден тич ності, які визна чали націю, 
як апе лю ючу до свого етно на ці о наль ного коріння (Е. Сміт) уяв лену спіль-
ноту (Б. Андер сон), сфор мо вану в резуль таті діяль ності наці о наль них 
еліт у про цесі модер ні за ції (Е. Гел лнер), наці о нальну спіль ноту можна 
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визна чати як складне дина мічне утво рення, дос лі дження якого має від бу-
ва тись не лише з пози ції етно-со ці аль ної сис теми, а й через вияв лення 
спе ци фіки пере жи вань ним влас ної іден тич ності.

Ці пере жи вання в інте рак тив ному інтер нет-прос торі про яв ля ються 
у про цесі від бору, інтег ра ції та дифе рен ці а ції іден ти фі ка цій, який здійс-
ню ється за допо мо гою різ них форм медіа як засо бів фор му вання наці о-
наль ної іден тич ності.

Вра хо ву ючи це, можна стве р джу вати, що соці альні медіа сьо годні 
висту па ють не лише засо бом кому ні ка ції, а й середо ви щем фор му вання 
та транс ля ції шаб ло нів інди ві ду аль ної та колек тив ної пове дінки, дис кур-
сив них стра те гій та інтерп ре та цій них моде лей. При цьому вироб лення 
пев них моде лей інтерп ре та ції та реін терп ре та ції смис лів у повто рю ва них 
дис кур сив них актах інте рак тив ного інтер нет-се ре до вища закріп лює 
вияв лену в них іден ти фі ка цію, впли ва ючи на дина міку та зміст сус піль ної 
сві до мості, а від так – на про цеси фор му вання колек тив ної іден тич ності. 
Ство рю ється загаль ний вимір буття різ них груп, який реа лі зу ється через 
куль турні прак тики пере жи вання і ство рення (співт во рен ня) тра ди цій, 
зви чаїв, норм пове дінки, спо со бів мис лення і роз уміння навко ли ш нього 
світу і себе в ньому.

Ха рак те рис тики соці аль них медіа як прос тору гене ру вання смис лів 
забез пе чу ють полі ло гіч ність інтер нет-ко му ні ка ції, успіх якої обу мов-
 лю ється нефор маль ністю – роз ми тістю кор до нів між осо бис тим і пуб -
лічним; демок ра тич ністю – мож ли вістю вклю чення в кому ні ка цію 
абсо лютно будь-якого корис ту вача, кре а тив ністю. При нци пово від кри тий 
допов ненню гіпер текст надає мож ли вість реф лек сії, транс фор ма ції 
про по но ва них і тво рення нових смислів.

Такі кому ні ка ційні вза є мо дії – сукуп ність вір ту аль них (здійс ню ва них 
у інтер нет-прос то рі), повто рю ва них та сві до мих соці аль них/ко му ні-
ка тив них дій та нави чок, що ґрун ту ються на колек тив ному дос віді 
та забез пе чу ють ста біль ність гру по вих уяв лень, – можуть бути визна чені, 
як іден тич нісні прак тики у кон вер гент ному медіа-прос торі.

Їх можна сис те ма ти зу вати за інсти ту ці о наль ним при нци пом (про фе-
сійні, сімейні, куль турні, релі гійні, полі тичні, прак тики свят ку вання, 
від по чинку тощо); за сфе рами життя: соці альні (кому ні ка тивні, рольові, 
прак тики мере же вої вза є мо дії тощо), духовні (інте лек ту альні, куль турні, 
спор тивні, моли товні тощо).

Най більш ефек тив ними іден тич ніс ними прак ти ками в кон вер гент ному 
медіа-прос торі є дис ку сії, флеш моби, кола бо ра тивна вза є мо дія, а саме: 
ство рення, у т. ч. колек тивне, корис ту ваць кого кон тенту, реко мен да-
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ційні прак тики; ство рення і поши рення інтер нет-фоль к лору; вір ту альні 
прак тики свят ку вання; сим во лі за ція інфор ма цій ного прос тору, гей мі фі-
ка ція та ігрові тех но ло гії; кар на ва лі за ція (за Бах ті ним) та меме ти за ція; 
коме мо ра тивні практики.

Вра хо ву ючи зміс тове напов нення іден тич ніс них прак тик інте рак-
тив ного інтер нет-се ре до вища, акту аль ною є роз робка мето дик його 
від бору і збе ре ження біб лі о теч ними інсти ту ці ями. При чому, в роз ви ток 
кон цеп ції «мере же вої Укра ї ні ки» (В. Копа нєва [10]), пот ре бує визна чення 
інте рак тивна, нелі нійна скла дова «бло го вої Укра ї ні ки», яку про по ну ється 
роз гля дати як пуб лі ка ції в інте рак тив ному прос торі соці аль них медіа, 
цитати, муль ти ме дій ний кон тент, пов’я зані гіпер по си лан нями, та комен-
тарі веб-сто рі нок, ство рені укра ї нсь кими корис ту ва чами, що сто су ються 
укра ї нсь ких реа лій та є зна чу щими для укра ї нсь ких соці о куль тур них 
про це сів. Такий під хід логічно поши рю вати на весь кон тент і визна чати 
Укр нет як сукуп ність усіх ресур сів і дис кур сів, ство ре них укра їн цями, 
укра ї нсь кою та іншими мовами, що прямо чи опо се ред ко вано сто су ються 
укра ї нсь кої тематики.

Су куп ність іден тич ніс них текс тів, яка фор мує уяв лення нації про себе, 
тво риться і пере осмис лю ється в різ но ма ніт них прак ти ках, ство рює наці о-
наль ний наратив.

Од ним із суб’єк тів наці о наль ного нара тиву як зна чу щої опо віді нації 
про себе є біб лі о тека, яка зали ша ється сим во лом куль тур ної само бут ності 
та само до стат ності спіль ноти, – в інфор ма ційну добу біб лі о теки збе рі-
га ють цей сим во ліч ний ста тус, висту па ючи іні ці а то рами і вико нав цями 
потуж них наці о наль них та над на ці о наль них елект рон них про ек тів, 
що над ають віль ний і від кри тий дос туп до текс тів, зву ко за пи сів, зобра-
жень, від ео ма те рі а лів тощо, які доку мен ту ють наці о нальну духовну 
спадщину.

Біб лі о тека реа лі зує мемо рі альну функ цію – збе ре ження зафік со-
ва ної у доку мент ному вигляді пам’яті спіль ноти. При цьому від бу ва-
ється акту а лі за ція фон дів біб лі о тек через напов нення їх інфор ма цією, 
ство ре ною в циф ро вому фор маті. Наці о нальні біб лі о теки, беручи на себе 
від по ві даль ність за те, щоб будь-який вида ний доку мент був збе ре же ний 
і дос туп ний в май бу т ньому, роз гор та ють роботу над ство рен ням інстру-
мен тів і тех но ло гій для збору, реєст ра ції та архі ву вання інтер нет-ре сур сів 
з метою їх дов го стро ко вого збе рі гання, реа лі зу ють таким чином куму ля-
тивну функцію.

Вод но час біб лі о тека транс лює наці о наль ний нара тив, пред став ля -
ючи через вистав кову діяль ність, фор му вання елект рон них колек цій 
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і біб лі о тек зна чущі тексти, репре зен ту ючи їх у гло баль них колек ціях 
як інте лек ту аль ний і куль тур ний образ нації. На поши рення біб лі о те ками 
полі тич них і соці о куль тур них ідей і смис лів спря мо вана також їх участь 
у прак ти ках коме мо ра ції – ство рення спіль них спо га дів через вироб лення 
риту а лів увіч нення (вша ну вання, свят ку вання тощо) пев них пос та тей, 
пам’ят них дат, конс тру ю вання таким чином «місць пам’яті» (за П. Нора). 
Власне, біб лі о теки, завдяки пред став ленню на своїх ресур сах від по від ної 
інфор ма ції, фор му ють особ ли вий сег мент наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору, який транс лює сві тові пози цію дер жави, гро ма дянсь кого 
сус піль ства, окре мого гро ма дя нина сто совно істо рич них подій в кра їні. 
При чому йдеться не лише про транс ля цію, а й про вироб лення від по-
від них смис лів у про цесі кому ні ка ції.

По тен ціал такого смис лот во рення зрос тає в про цесі залу чення корис-
ту ва чів до вироб лення соці о куль тур ного дис курсу. Дос лі дження від по-
від них прак тик біб лі о тек дозво лило зро бити висно вок про те, що спільні 
дії, колек тивні реф лек сії здатні висту пати не лише інстру мен том збе ре-
ження наці о наль ної пам’яті та зміц нення іден тич ності, а й спри яти 
їх фор му ванню і транс фор ма ції від по відно до сус піль них про це сів [7]. 
Участь корис ту ваць кої ауди то рії у фор му ванні соці о куль тур ного дис кур-
су, з одного боку, забез пе чує від по від ність фор мо ва них ідейно-цін ніс них 
мар ке рів іден тич ності пот ре бам роз витку спіль ноти, з іншого – поси лює 
сфор мо вані сві то глядні уста новки порів няно із запро по но ва ними ззовні.

У про цесі забез пе чення куму ля ції мате рі а лів інте рак тив ного прос тору 
різ ними біб лі о те ками та архі вами засто со ву ється декілька під хо дів 
до куму ля ції наці о наль ного нара тиву, що має стра те гічне зна чення 
інте рак тив ного інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного простору:

– ав то ма тичне архі ву вання кон тенту, тобто про цес фік са ції елект-
рон них доку мен тів мережі у пев ний про мі жок часу, що здійс ню ється 
пошу ко вими робо тами, які передбачають акаліз зміс тового напов нення 
ресурсу із подаль шим зане сен ням поси лань на нього в індексну базу;

– ана лі тич ний під хід: визна чення тема тики та дже рел з подаль шим 
від бо ром, сис те ма ти за цією та попе ред нім ана лі зом зафік со ва них мате рі-
а лів – від по відна прак тика напра цьо ву ється, зок рема, інфор ма ційно-
ана лі тич ними під роз ді лами Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь ко го;

– мо де ру ю чий під хід: біб лі о тека вико рис то вує харак те рис тики інте р-
ак тив ності для реа лі за ції кола бо ра тив них про ек тів (або їх еле мен-
тів) – визна чає тема тику, фор мат інфор ма ції, ство рює від по відні 
май дан чики (сайти або сто рін ки), де може бути опуб лі ко ва ний корис ту-
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ваць кий кон тент, та мобі лі зує корис ту ваць кий потен ціал для куму ля ції 
інфор ма ції.

Усі названі під ходи – авто ма тич ний, ана лі тич ний, моде ру ю чий – мають 
як свої пере ваги, так і недо ліки. Оче видно, що опти маль ним є поєд нання 
різ них під хо дів, вихо дячи із спе ци фіки мате рі алу, що пот ре бує архі ву-
вання та збе ре ження.

У перс пек тиві, зва жа ючи на нау кову, куль турну, сус пільну зна чу щість 
інфор ма ції інте рак тив ного інтер нет-се ре до вища з огляду на зрос та ю чий 
вплив он-лайн актив ності на тра ди цій ний дис курс; уні каль ність, що визна-
ча ється висо кою віро гід ністю від сут ності ана ло гів зафік со ва них дис кур-
сив них ситу а цій у будь-яких інших медіа та від обра жен ням пог ля дів малих 
груп на сус пільно зна чущі про цеси; плин ність (загрозу зник нен ня), в тому 
числі порів няно із офі цій ним дис кур сом соці аль них медіа, доціль ною 
є роз робка стра те гії збе ре ження такої інфор ма ції біб лі о те ками, орга ні-
за ція і реа лі за ція біб лі о теч ними інсти ту ці ями сис тем них/знач них біб лі о-
теч них про ек тів, спря мо ва них на куму ля цію, дос лі дження, сис те ма ти за цію 
та збе рі гання неофі цій ного дис курсу соці аль них медіа як дже рель ної бази 
нау ко вих дос лі джень та зафік со ва ного, з огляду на спе ци фіч ний, усно-пи-
сем ний тип дис курсу, зрізу різ но ма ніт них соці аль них практик.

По ряд із здійс нен ням мемо рі аль ної та куму ля тив ної функ цій біб лі-
о тека в про цесі іден тич ніс них прак тик реа лі зує й інфор ма ційну функ цію. 
Зок рема, ефек тив ною є участь біб лі о тек у іден тич ніс них прак ти ках сим во-
ліч ної репре зен та ції наці о наль ної іден тич ності в інтер нет-прос торі.

Сим во лічна репре зен та ція у сучас ному світі набу ває нового виміру 
та спе ци фіч них харак те рис тик з огляду на функ ці о ну вання в інфор ма-
ційно-ко му ні ка тив ному прос торі в умо вах меді а ти за ції соці о куль тур них 
про це сів. Зрос тання пото ків інфор ма ції в інфор ма цій ному сус піль стві 
впли ває на її якісні харак те рис тики: інфор ма ція далеко не зав жди пере да-
ється на рівні понять, час тіше – на сим во ліч ному рівні як смис ло ве 
замі щення абст ракт ного об’єкта чут тє вим обра зом. Дос лі дження впливу 
засо бів сим во лі за ції на інди ві ду альну та масову сві до мість гро ма дян 
в умо вах меді а ти за ції полі тич ної дійс ності пот ре бує ретель ного ана лізу 
як з огляду на висо кий кому ні ка тив ний потен ціал сим волу зага лом, так 
і вра хо ву ючи той аспект, що сучас ний інфор ма цій ний прос тір став знач ним 
чином сфе рою вироб ництва сим во лів. З огляду на це з метою визна чення 
впливу засо бів сим во лі за ції у інте рак тив ному інфор ма цій ному прос торі 
на сус пільну сві до мість, зок рема на фор му вання (транс фор ма цію) гро ма-
дянсь кої іден тич ності, доціль ними є фік са ція та опис сим во ліч них 
ком плек сів, визна чення їхньої семан тики (від но шення між зна ком та його 
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смис лом), зв’язку з попе ре д ньою куль тур ною тра ди цією, особ ли вос тей 
транс фор ма ції в сучас них інфор ма цій них сис те мах та спе ци фіки вір ту-
аль ного сим во ліч ного сві то сприй няття.

Ко му ні ка ційні прак тики як опе ра ції транс ля ції та інтерп ре та ції сим во лів 
спри чи ня ють появу і ста нов лення сим во ліч ного прос тору (і інтер-
нет-прос тору як його сег мен та) – як наці о наль ного, так і гло баль ного, 
що про ни зує всі куль тури. У кон тексті сим во ліч ної репре зен та ції можна 
виді лити два аспекти інтер нет-прос тору: по-перше, Інте рент як без по се-
ре д ньо інфор ма ційно-ко му ні ка ційне поле сим во лі за ції, через напов нення 
його наці о наль ною сим во лі кою та інтер нет-дис кур сами, що мар ку ють 
наці о нальне сві то сприй няття і само ви ра ження; по-друге – це дис кур-
сив ний прос тір вироб лення, осмис лення і реа лі за ції стра те гій сим во лі за ції 
через різні кому ні ка тивні прак тики. Ними можуть бути дис ку сії; перег ляд 
тра ди цій свят ку вання, вироб лення і утве р дження нових свят ко вих тра ди цій 
саме у інте рак тив ному інтер нет-прос торі. Спе ці альні форуми можуть бути 
прос то ром роз гор тання дис ку сій щодо дер жав ної полі тики сим во лі за ції – 
вико рис тання наці о наль них сим во лів, онов лення сим во ліч ної репре зен-
та ції війська тощо.

Отже, сьо годні завдяки сис те ма тич ним цілесп ря мо ва ним зусил лям 
біб лі о тек орга ні за ція і кон со лі да ція наці о наль них інфор ма цій них 
ресур сів і про дук тів, як і сис тема забез пе чення до них дос тупу корис-
ту ва чам, вихо дить на новий рівень. У про цесі забез пе чення куму ля ції 
мате рі а лів інте рак тив ного прос тору різ ними біб лі о те ками та архі вами 
вироб лено кілька під хо дів до куму ля ції наці о наль ного нара тиву інте рак-
тив ного інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного прос тору: авто ма тичне архі ву-
вання кон тенту, ана лі тич ний під хід та моде ру ю чий під хід. Опти маль ним 
є поєд нання різ них під хо дів з ура ху ван ням спе ци фіки мате рі алу, 
що пот ре бує архі ву вання та збе ре ження.

Біб лі о теки як учас ники інтер нет-дис курсу, з одного боку, є носі ями 
і транс ля то рами, зок рема і в інте рак тив ному прос торі, цін нос тей, які 
засво їли в про цесі соці а лі за ції, від тво рю ючи ці цін ності у щоден ній 
прак тиці. З іншого – є учас ни ками транс фор ма цій і моди фі ка цій (від бору 
для збе ре ження чи забу вання, фік са ції у повто рю ва них прак ти ках) нових.
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Identity Practices of an Interactive Internet Environment in the Activity 
of Modern Libraries

Socio-cultural role and potential of library as social institution in the system of iden-
tity processes are analyzed. The main directions of its functioning as a component 
of this system are defi ned: the library as a symbol of the cultural identity of the nation; 
as fund holders, libraries are called to maximally refl ect the spiritual and intellectual 
achievements of the nation; as a subject of identity practices. The paper highlights the 
peculiarities of the network environment as a space of self-identifi cation and transfor-
mation of collective identities and the role of libraries in these processes. The basic 
identity practices in the convergent media space and role in their implementation 
of libraries are revealed, analyzed and summarized. The main approaches to localiza-
tion of the national segment of the information and communication space, in particular, 
its interactive component, as the object of library deposit, are specifi ed. The priority 
directions of activity of libraries on preservation of digital heritage of interactive space 
as a component of identity systems are investigated.
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